
  

   Метод  интервалов - наиболее часто используемый в курсе математики метод  решениѐ неравенств с 

одной переменной.  

 Суть метода интервалов основана на следуящей теореме, котораѐ  доказываетсѐ в курсе алгебры и 

математического анализа  10 класса: если функциѐ f(x) непрерывна на отрезке [a,b] и не обращаетсѐ в нуль 

внутри этого отрезка, то она имеет один и тот же знак во всех его внутренних точках. Из этой теоремы 

следует, что на тех промежутках, где функциѐ непрерывна и не обращаетсѐ в нуль, она сохранѐет 

постоѐнным свой знак. Это утверждение можно проиллястрировать следуящим образом: 
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Пусть дан график некоторой функции y=f(x). На числовой прѐмой отметим область определениѐ 

функции, нули функции, точки разрыва, и тогда видно, что на каждом из полученных промежутков 

области определениѐ функциѐ имеет определенный знак. 

 

Точки a, c, f, k, l изображаят нули функции, и если неравенство нестрогое ( f(x) ≥0;  f(x)≤0 ), то точки 

закрашиваем и эти значениѐ переменной вклячаем в ответ. На рисунке показано, что в точках b, d, e, a 

также на промежутке (d;e) функциѐ не существует, поэтому указанные точки изображаятсѐ как 

«выколотые». Следует обратить внимание, что знаки на промежутках не всегда чередуятсѐ. 



 

Делаем вывод, что при решении неравенства методом интервалов в правой части неравенства, нужно 

получить нуль  («+», «−» - это сравнение значений функции с нулем, определение ее знака), а леваѐ часть 

неравенства должна быть по возможности разложена на множители. 

Из вышесказанного можно сделать вывод об этапах решениѐ неравенства этим методом. 

Пусть дано неравенство f(x)>0  (f(x)<0). 

1. Рассмотрим функция y=f(x). 

2. Найдем область ее определениѐ D(f). 

3. Найдем нули функции. 

4. На числовой прѐмой отметим область определениѐ и нули функции. 

 Обозначим интервалы, на которые  отмеченные точки делѐт  D(f). 

5. Методом «пробных точек» определим знак функции на каждом из полученных интервалов. 

6. Запишем ответ. 

 

 

   I. Учащимсѐ можно сказать, что при решении сложных неравенств подробно этапы решениѐ не 

описываем, но при решении более сложных, подробнаѐ запись этапов необходима и позволѐет избежать 

многих ошибок. 

      Например, при решении приведенных ниже неравенств подробнаѐ запись решениѐ не обѐзательна. 

 

 

  а)  ;            б) -2х-3<0;         в) . 

 

      Стоит обратить внимание учащихсѐ, что не всегда знак на крайнем правом промежутке будет «+». 

  Покажем, например, решение последнего неравенства     
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    II.Знаки на промежутках не всегда чередуятсѐ. Можно доказать следуящее утверждение: если 

каждый линейный множитель в левой части неравенства стоит в нечетной (в том числе и первой), то 

знаки чередуятсѐ. Если хотѐ бы один из таких множителей  стоит в четной степени, то знаки 

чередоватьсѐ не будут. 

     Например, решим неравенство       

 



 

 

      Разложив квадратный трехчлен в левой части неравенства на множители, получим : 
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                                                          .85;12; x  

 

Заметим, что множитель (х-8) стоит в четной степени и при переходе через точку х=8 знак не изменилсѐ. 

 

 

 

III. Может оказатьсѐ, что не все рациональные множители степени выше первой раскладываятсѐ на 

линейные множители, или встречаятсѐ множители, не ѐвлѐящиесѐ рациональными. 

Если выражение в нуль не обращаетсѐ , то при всех допустимых значениѐх переменной ,оно будет либо 

положительным, либо отрицательным, а это нужно обосновать и затем учитывать при определении 

знаков на промежутках. 

1) Например, решим неравенство  
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Рассмотрим функция 22  xxy   .    Чтобы найти нули этой 

функции определим D. 

.7241 D   .0D  

График функции с осья абсцисс не пересекаетсѐ. Изображаѐ 

схематически этот график, получим, что при лябом   X∈R       

.022  xx                                             



 

С учетом этого результата решим данное неравенство методом интервалов. 
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2)Решим  неравенство  
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Известно что  02 x при  любом  x R.   Следовательно   .012 x  

-1 ≤ sinX ≤ 1,  поэтому   -6 ≤ sinX- 5≤ -4     при лябом X∈R, тогда, решаѐ неравенство методом интервалов, 

получим, что X∈ (-∞;-2)U(4;+∞)                       

В более сложных случаѐх, чтобы избежать ошибок, желательно подробно записывать решение 

неравенства по тому алгоритму, который был рассмотрен выше.         0
1
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1.Расмотрим функция      y=
x
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2.Найдем 
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3.Найдём нули функции: 
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         x=-3 нулём функции не ѐвлѐетсѐ, так как не входит в D(y)   

 

 



 

4.Изображаем нули функции на её области определениѐ и методом пробных точек на каждом 

из полученных промежутков определѐем знак функции. 

 

5.Ответ:    .25;1 x  

     

     V. Методом интервалов можно решать и более сложные неравенства, встречаящиесѐ во 

второй части ЕГЭ. Приведем такие примеры. Решим неравенство    .3
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3.Найдем нули функции:  
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х=1,8 – нуль функции, х= -1 нулем функции не ѐвлѐетсѐ, так как не входит в D(y). 

4. 
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4
 входит в  D(y), но нулем функции не ѐвлѐетсѐ.     Ответ:   .1;x  

 

 

   Покажем решение еще одного неравенства     
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1.Рассмотрим функция  
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2.Найдем D(y):        
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3.Найдем нули функции:  
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4. 

 

Ответ:        .;432;1 x  
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VI.  Можно применять метод интервалов и к решению неравенств с двумя 

переменными. Иногда его называют обобщѐнным методом интервалов. Рассмотрим 

примеры. 

1) 3xy – 2x2 – y2 – x + y ≥ 0. 

Разложив левую часть неравенства на множители, получим, что (x – y)(y – 2x – 1) ≥ 

0. (1) 

По аналогии с тем, как мы отмечали нули функции на числовой прямой, построим в 

декартовой системе координат линии x – y = 0  и  y – 2x – 1 = 0, которые разбивают 

плоскость на части. 

В каждой из полученных 

частей берѐм «пробную» 

точку с координатами (x0;y0) 

и, подставляя эти 

координаты в неравенство 

(1), определяем его 

истинность. Например, 

подставляя координаты 

точки A (3;4), получим (3 - 

4)(4 – 2*3 – 1) = 3 > 0 – 

верно. 

Подобно тому, как точки 

разбивают числовую 

прямую на промежутки, на 

каждом из которых левая 

часть неравенства сохраняет 

постоянным свой знак, так и 

линии в системе координат 

разбивают плоскость на 

части, в каждой из которых 

левая часть неравенства 

будет сохранять свой знак. Закрасим эти части плоскости. Решением неравенства 

будут являться координаты точек закрашенной части плоскости, включая границы 

(если неравенство строгое, то координаты точек, лежащих на построенных линиях, 

в ответ не включаются). 

 

 

2) Решим неравенство (x2 + y2 – 16)(xy – 2) < 0. 

Построим графики уравнений x2 – y2 – 16 = 0 (1) и xy – 2 = 0 (2) в системе 

координат. Графиком уравнения (1) является окружность с центром в начале 

координат и радиусом 4, графиком уравнения (2) – гипербола. 



 

Методом пробных точек определяем, что решением неравенства являются 

координаты закрашенной части плоскости, не включая границы. 
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Т Е З И С Ы       С Т А Т Ь И 

«МЕТОД  ИНТЕРВАЛОВ» 

 

   Метод интервалов – один из основных методов решения неравенств в 

школьном курсе математики. В работе приводится алгоритм метода и его 

обоснование. На конкретных примерах показано применение метода 

интервалов, начиная с решения несложных квадратных, дробно-

рациональных неравенств и заканчивая неравенствами, содержащими 

тригонометрические логарифмические, показательные, иррациональные 

выражения и их комбинации. 

   Стать предназначена для обобщающего повторения при подготовке к 

экзаменам, в том числе ЕГЭ в 11 классе. 
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 VI.  Метод интервалов широко применѐетсѐ не только в математике. Рассмотрим его применение при 

решении физической и экономической задач. 

    

1) Камень брошен вертикально вверх. Пока камень не упал, высота, на которой он находитсѐ, 

описываетсѐ формулой  h(t)=-4t²+22t, где h – высота в метрах, t – времѐ в секундах, прошедшее со 

времени броска. Сколько секунд камень находилсѐ на высоте не менее 10 метров? 

-4t²+22t≥10, 

2t²-11t+5≤0 

2(t-5)(t-0.5)≤0 

где t≥0 

       Решим неравенство методом интервалов. 

 --  

 +  + 

 0,5 5  t 

t ю *0.5;5+, следовательно, в течение 4,5 секунд (5-0,5=4,5) камень находилсѐ на высоте не менее 10 

метров. 

    

 2) Длѐ одного из предприѐтий зависимость объема спроса на продукция q (единицу в месѐц) от ее 

цены p (в тыс. руб.) задаетсѐ формулой: q=450-25p. Определите максимальный уровень цены p ( в тыс. 

руб.), при котором значение выручки предприѐтиѐ за месѐц                  

r=q*p будет составлѐть не менее 1125 тыс. рублей. 

           

Составим и решим неравенство (450-25p)*p ≥ 1125; 

 где p>0 

p²-18p+45≤0; 

(p-5)(p-3)≤0 

 

         p 

         3  15    

 p ю [3;15] 

     Наибольший уровень  цены p=15 (тыс. руб.).  

 

 



 
      

 

 

         Метод интервалов может применяться и в информатике. 

  Каково наибольшее целое число X, при котором истинно высказывание 

(50 < X·X) → (50 > (X+1)·(X+1)) 

Решение (вариант 1): 

1) это операциѐ импликации между двумѐ отношениѐми  )50( 2XA   и ))1(50( 2 XB  

2) попробуем сначала решить неравенства 

50502  XXA ,  501)1(502  XXB  

3) обозначим эти области на оси X: 

 
 

150150  x  

4) вспомним таблицу истинности операции «импликациѐ»: 

A B A → B 

0 0 1 

0 1 1 

1 0 0 

1 1 1 

5) согласно таблице, заданное выражение истинно везде, кроме областей, где 1A  и 0B ; 

область истинности выделена зеленым цветом 



 

 

6) поэтому наибольшее целое число, удовлетворѐящее условия – это первое целое число, 

меньшее 1,750 , то есть, 7 

таким образом, верный ответ – 7 . 

 

Каково наибольшее целое число X, при котором истинно высказывание 

(10 < X·(X+1)) → (10 > (X+1)·(X+2)) 

Решение (в целых числах): 

1) это операциѐ импликации между двумѐ отношениѐми: 

))1(10(0  XXA  и ))2()1(10(0  XXB  

2) конечно, здесь можно применить тот же способ, что и в предыдущем примере, однако при 

этом понадобитсѐ решать квадратные  уравнениѐ (не хочется…) 

3) заметим, что по условия нас интересуят только целые числа, поэтому можно попытатьсѐ 

как-то преобразовать исходное выражение, получив равносильное высказывание (как 

понѐтно из предыдущего примера, точные значениѐ корней нас совершенно не интересуят!) 

4) рассмотрим неравенство ))1(10(0  XXA : очевидно, что X может быть как 

положительным, так и отрицательным числом;  

5) легко проверить, что в области 0X  высказывание 0A  истинно при всех целых 3X , а в 

области 0X  – при всех целых 4X  (чтобы не запутатьсѐ, удобнее использовать 

нестрогие неравенства,   и  , вместо   и  ) 

6) поэтому длѐ целых X  можно заменить 0A  на равносильное выражение  

)3()4(  XXA  

7) область истинности выражениѐ A  – объединение двух бесконечных интервалов: 

 

8) теперь рассмотрим второе неравенство  ))2()1(10(0  XXB : очевидно, что X так 

же может быть как положительным, так и отрицательным числом;  

9) в области 0X  высказывание 0B  истинно при всех целых 1X , а в области 0X  – 

при всех целых 4X , поэтому длѐ целых X  можно заменить 0B  на равносильное 

выражение  

)14()10()04(  XXXB  

10) область истинности выражениѐ  B  – закрытый интервал 
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11) вспомним таблицу истинности операции «импликациѐ»: 

 

 

 

A B A → B 

0 0 1 

0 1 1 

1 0 0 

1 1 1 

12) согласно таблице, заданное выражение истинно везде, кроме областей, где 1A  и 0B ; 

область истинности выделена на рисунке зеленым цветом;  

13) обратите внимание, что значение 3X  уже не входит в зеленуя зону, потому что там 

1A  и 0B , то есть импликациѐ дает 0  

14) по схеме видно, что максимальное целое число в зеленой области – 2   

15) таким образом, верный ответ – 2. 

 

 

Таким образом, мы рассмотрели применение метода интервалов при решении задач разных 

видов и рассмотрели особенности его применениѐ, что принесет несомненнуя пользу при  

решении более сложных уравнений и подготовке  к экзаменам. 


